

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal márszéki árákon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 184.

Felolvas szerkesztő: FODOR KAROLY

Előzetes árak:

Félévre 12 korona, negyedévre 6 korona.

Vidékre félévre 14 korona.

Egyes szám ára 12 fillér.

Búg a cséplőgép

a szétrűkőn, jön a teherauto vissza, megrakodva megy el a szétrűkről, viszi az acélos magyar huzát a hajóra, a vasutra. Szállítják oda, ahol a talat kenyérré égetően nagy szüksége van. Szükség van a kenyérré nálunk, szükség van arra a szemszédben, szövetségesainknél, az osztrákoknál és a bosnyákoknál. Nekünk is szükségünk van arra a kenyérré, de jószívvel, zokszó és zugalódás nélkül osztjuk meg azokkal, akiknek még kevesebbjük van, mint nekünk. Ketté szeljük a falatunkat, a nagyobbik felét jólélekkel adjuk oda. És ezért nem kivánunk sokat, csak a viszonzosságot, csak azt, hogy ha mi adunk a mi kenyérünkéből, am azok adjanak a feleslegükéből. Mi búzát, kenyeret adunk, ők adjanak nekünk fűtőt, hogy ne kelljen a télen át fagyoskodnunk, adjanak nekünk szövetet, hogy legyen mivel testünket befűdünk. De mit látunk? Addig, amíg mi zokszó és vonakodás nélkül osztjuk meg a kenyérünket, adunk szükösen kimért busunkból és zsirunkból, addig az osztrák testvérek fenyegetőznek, hogy ők nem hajlandók nekünk szemet adni, hagynak bennünket fagyoskodni, nem adnak szövetet, hagynak bennünket meztelen testtel: ha nem adunk még több kenyeret, ha nem adunk még több húst, még több zsirt, ha nem fosztjuk ki magunkat egészen. Ezt mindennek lehet mondani, csak testvérieségnek, önzetlenségnek nem. Ugy látzunk, az osztrákok azt hiszik, hogy a magyar megijed és kivessi a szájából az utolsó falatot is és odaadja nekik, hogy ők meglegyónek velünk elégedve. De azt hisszük, ha mindenünket adnók, akkor sem elégednének meg.

EICHHORN vezértábornagyot megölték.

Kiev. Eichhorn vezértábornagy és adjutánsa, Drechsler százados ellen tegnap este, amikor a tisztikasziúdból hazafelé mentek, egy fiakkerben haladó ember bombamerényletet követett el. Ugy Eichhorn, mint Drechsler meghaltak. A merénylőt és köcsögét letartóztatták. Azt hiszik, hogy ennek a merényletnek a kiindulópontját is moszkvai szociálistorradalmároknál és az antantnál kell keresni.

Berlinből jelentik, hogy a császár Eichhornhoz részvétlétáviratot írt, de az már akkor meghalt.

Berlin. A szociálista Vorwärts azon véleményének ad kifejezést, hogy az új merénylet számai is Moszkvaig nyulnak vissza. A merénylet súlyos komplikáció elé állította a bolsevik kormányt is. A háború 5-ik éve komoly jelek között indul meg, nemcsak a nyugaton, hanem a keleten is, ahol tormaszerinti békét kötöttünk. Ez a béke súlyos feladatokat ró még a német nép vállaira.

Országgyűlés.

A képviselőház ma délelőtti ülésén harmadik olvasásban elfogadták a tegnapi elfogadott javaslatokat. Barta Ödön előterjeszti a katonai ellátásról szóló javaslatokat, amelyhez Egry Béla szól és sürgeti a katonatisztek fizetésének javítását.

Gyapay Pál az őstermelők fejadagjának felemelését sürgeti interpellációjában. Serényi Béla gróf miniszter kéri a képviselőket, hogy ne interpelláljanak a fejadagok felemelése tárgyában. Mindenkinél ad bizalmas felvilágosítást, amiből látni fogják, hogy az őstermelők jól el vannak látva.

Interpellált ezenkívül Fényes László és Meskó Zoltán. A főrendiház mai ülésén Wlasich Gyula elnökölt. Az elnök elparantálja a török szultánt Ezután áttértek a napirendre és megkezdték a választói jogi javaslat tárgyalását.

Murman partvidéket elfoglalták.

Archangaleszkben az antantnak újabb 6000 főnyi serege szállott partra. Az antantnak ezenkívül 15—20000 serege van a Murman partvidéken, amelynek legnagyobb részét már elfoglalták. A csapatok most délfelé Kem irányában menetelnek. A szovjet csapatok visszavonulnak. A csehek az Ural mindkét oldalán felvonulnak. A csehek brigádjai, amelyek 6000 főből állanak, kitűnően vannak felszerelve. A csehekhez csatlakozott most egy nagyobb kozák sereg is.

Finnország jövője.

Helsingfors Finn politikai körökben meglepéssel állapítják meg, hogy Berinben jól halad az orosz-finn békétárgyalás. Megállapítják a finnnek, hogy Oroszország és Finnország most egymásra vannak utalva, mert a Murman partokon az antant ellen, mint közös ellenség ellen együttesen kell védekezniük, Finnország alkotmányozó gyűlése augusztus 5-én fog összejönni, amely alkalommal határoznak az ország jövő államformája fölött. Ekkor határozzák el, hogy Finnország köztársaság, avagy monarchia legyen-e.

Foch offenzívája.

Angol és francia lapok foglalkoznak Foch offenzívájával és megállapítják, hogy az ehhez fűzött bizakodó hangulatnak semmi jogosultsága sincsen. A németek nagy offenzívájukat az őszi időre tartják fenn. A németek mindig őszi vívták ki a legnagyobb sikereiket. 1914. őszen mérték súlyos csapást Oroszországra. 1915-ben az angolok ellen mérték nagy csapásokat, 1916-ban legyűrték Szerbiát, 1917-ben leigázták Romániát. A németeknek tekintélyes csapatok állanak rendelkezésükre. Valószínű, hogy valahol mást készítenek elő nagy offenzívát. Talán Palesztinán, talán Egyiptomon lesz a sor. Eppen ezért gondoskodni kellene, hogy gátat vessenek a Földközi-tengeren a német tengeralattjáróközműködésének.

A berlini Vorwärts írja, hogy németek a marnai visszavonulással megerősítették vonaleikat. Az angol és francia sajtó előre látta az offenzíva értéktelenségét és éppen ezért, most bizonyosodik be, hogy a helyzetnek szeptikusan való megítélésük jogos volt. A Foch tábornok támadása hiába való. A kezdeményezés a németek kezében maradt.

Altalános antant-offenzíva.

*A Secoló jelenti, hogy az antant felkészült arra, hogy mindenütt megkezdje az általános offenzívát. Tervezik, hogy az összes harcatereken egyszerre és egységesen lépjenek offenzívába.

Király Debrecenben.

Debrecenből jelelik, hogy a város legutóbbi közgyűlése elhatározta, hogy a királyt vendégül hívják meg Debrecenbe. A város meghívását a város nevében Baltaház református püspök fogja tolmácsolni.

A Gőzfürdőben **Napi ára: 2 korona.** **hideg, meleg** **Havibérlet: 30 korona.**
mindennap délután **medence- és zuhanyfürdő!**
— 5 órától 8 óráig —

Hirdeti a város

Hogy a közgyűlés közérdekű határozatot hozott az élesztő, ecet, hal és egyéb, a közfogyasztásra szükséges ekkék városi fogyasztási illetékeinek fel-emeléséről. Hogy mi a véleményünk erről az éreleőről, már elmondottuk a véleményünket. Most, hogy a tanács a határozatot meghirdeti és nem találkozik egy ember sem a törvényhatósági bizottság tagjai közül, akinek eszébe jutna, hogy ez az éreleőr nem igazságos, vissza kell a kérdésre ismételve fordulnunk. Sőt, lárd és szentmeggyőződésünk, hogy ha a városok törvényhatósági bizottságai másképpen volnának összekötve, ha nem a maga érdekeit és vagyonát képviselő a bizottsági tagok fele, akkor az ilyen tanácsai javaslatok, ha egyáltalán napirendre kerülnek, a legélesebb kritikában részesülnek. De ma a legtöbb városi képviselő úgy gondolkodik, hogy nem nagy teher az egész, elbírja a magam erszénye. De azok a szegény emberek, akiknek az élesztő drágítás a kenyerüket drágítja, a halfogyasztási adóttól még messzebbre viszi a halat, a halfogyasztási adóttól még messzebbre viszi a baromfit teszi még ritkábbá, alighanem másképpen gondolkodik. De hát a javaslat ellen egyetlen bíráló, tiltakozó hangot sem hallottunk, a hirdetés hatástalanul jelent meg, mert nem lesz, aki megpehálja azt. Ha a közgyűlésen az egész város lakosságának képviselői ülnek, azt mondanák: Tessék luxus adót behozni, tessék a város tehertöbbletét a gazdag emberek vállaira róni, a négy szobánál több lakhelyiségben élő emberek, a fogatot tartók, a gázzal világítók, a biliárdosok, a kártyások, a telekértéken nyerekedők fizessenek.

A fogyasztási adók emelését azaz a hamis jelszóval viszik keresztül, hogy ez az egyenlőség elvén alapul. Hát szép kis egyenlőség, ha a garasos keresetű napszámos ember éppen

Az Apolló mozgó szombati szenzációja Zengő akkordok

drama 3 felvonásban, és a kíséző műsor! Vasárnap, aug. 4-én a leghatalmasabb attrakció!

Aranyugarak

teljes előadást betöltő dráma. Főszereplők: 5 kis gyermek.

annyt ízet a kis félfélős hat után, az ő hadikenyerebe tett élesztője után, mint a gazdag ember a nehéz 5 kilós pontya, a fehér, kalásszerű kenyerébe tett élesztője után.

Ma tudjuk, ezen változtatni nem lehet, mert a kormány is jóváhagyja a közgyűlési határozatot. Hiszen senkinek ellene kifogása nem volt.

És ma még némileg elfogadható is a helyzet a közgyűlési teremben. Ma még olyan virilisták is ülnek ott akik a közgyűléssel foglalkoznak. De majd ha jönnek az új virilisták, akik a mar értelmiséget kiszorítják, akkor aztán éppenséggel nem lesz kellő kritika.

Ezen csak egy módra lehet változtatni: A virilistust meg kell szüntetni, vagy legalább a virilisták is kerüljenek választás alá olyan formán, hogy a 39 virilistát a város 200 legtöbb adót fizető polgárai körül válassza meg az összpolgárság.

H I R E K.

Cipő-jegyet kaptam

a népruházati bizottságtól. Tuláradó boldogsággal siettem a suszteromhoz, hogy csinálja meg a cipőjegy ellenében a cipőmet, hogy ne kelljen mezitláb szaladgálnom a télén. Ifát a boldog örömeimet egy kissé lehűtötte a tiszteletre méltó lábtüpművész, amikor megmutatta, hogy nagyobb halmot tesznek ki a hozzá küldött utalványok, mint a nála levő anyagraktar. Hát bizony abból a kevés bőrből az utalványok egy negyedét sem lehet kielégíteni. Azt mondta a suszter, hogy várjak, majd ha kiutalnak neki elég bőrt, akkor megcsinálja a cipőmet. Jól van, mondom, anguszibusban még járhatok lubas talpu cipőben. Azt mondja a suszter, hogy anguszibusban aligha kap bőrt. Jó, hát szeptemberben. Akkor se — mondja ő. — Hát mikor? Majd talán októberre, novemberre, vagy a jövő esztendőre.

Nagyon okos, hogy megcsinálta a kormány a cipőrendeletet, legalább foglalkoztatta a nyomdaipari cipőgyegek, cipőutalványok, szükség bejelentések és készlet bejelentések nyomásával. Szóval a cipőrendelet tulajdonképp a nyomdákat foglalkoztatta addig, amíg volt papíros. Megmaximálták a papíros, is, eltünt az is a piacon. Most van cipőrendelet és papírendelet, de nincs bőr, nincs papír,

nem lesz cipő és nem lesz nyomdátvány. Mégis csak nagyszerű ez az atyai gondoskodás.

Kitüntetés. Meleg Sándor őrmester, aki más a mongosítás óta állandóan a harséren van, szép kitüntetésben részesült. Az ellenség előtt tanusított vitéz magatartásáért megkapta az első osztályú vitézségi érmet.

Halálozás. Egy talpig becsületes, derek jóra való férfit kísérték ma délelőtt Bajaszentistvánon utolsó útjára. Samán Ferenc, a bajaszentistváni függetlenségi kör és párt lelkes elnöke hanyta le szemét és költözött el az élek sorából. Samán tözhetetlen lelkes híve volt a függetlenségi és demokratikus eszméknek. Intelligens, lényesűző földműves volt. Úgyes szónok volt. Lángoló szavakkal agitált miúdig a függetlenségi eszmék mellett. Nem csak ott-hon falujának szűk határaitban, hanem Baján is, valamint a keleti választókerület minden községében szerették és becsülték. Most, hogy kiesett a közéből a lobogó, most látjuk majd csak igazán, milyen erősege volt a választókerületben a magasztos, függetlenségi eszmének. Temetése szerdán délelőtt volt, amely alkalommal az egész falu népe és igen számsan Bajáról is megadták az el-kunynak a végső tiszteletet.

Ifjusági hangverseny.

Mint értesülünk, nagyszabású ifjusági hangverseny készül a Tüdőbeteg Gondozójárára. Eőre is meleg érdeklődéssel kísérik az ifjuság komoly és löleknemcsítő munkáját.

A gőzgépezők és kazánfűtők legközelebbi képzővizsgálata Szegeden, augusztus 18-ik napján délelőtt 9 órákor, a szegedi felső ipariskolában fogják megtartani. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve a m. kir. kerületi iparfelügyelőséghez (Földváry utca 4. szám) be kell juttatni.

Hetivásár volt szerdán, azonban azon a hetivásáron sok mindent nem lehetett kapni. Nem lehetett például tojást kapni. Alig volt néhány tojás a piacon. Ami volt, az is mérágdrága. 60-70 fillért kértek érte. A háziasszonyok, akik oly szorocések voltak, hogy hozzájutottak, megadtak olyan árat, amit kértek tőlük, mert alig van ma hástartás Baján, ahol tojás volna

Szabályozzák az ecet forgalmát. A kereskedelemügyi miniszter igen fontos rendeletet bocsát ki rövid időn belül. Maximálja az ecetárakért kérhető árat. A rendelet kiadására már régóta nagy szükség van számtalan visszaélés miatt a szarolás és értéktelen áruk nagyban is szükségessé tették már a szigorú intézkedést. A vásárló közönség, teljesen ki van szolgáltatva a lelkiismeretlenségnek, mely most remélhetőleg meg fog szűnni. A rendelet az ármaximáláson kívül azt is ki fogja mondani, hogy sem a termelő, sem a kereskedő pasztán „ecet“ név alatt somniféle terméket nem hozhat forgalomba, hanem meg kell jelölnie, hogy miből készült az illető áru, tehát: bor-ecet, szeszecet, vagy faecet. Fa-ecet néven kizárólag 10 százaléknál hibebb ecetsav árusítható. Hígecet néven 10-19 százalékos ecetsav, jégecet néven pedig 99 százalékos ecetsav hozható forgalomba.

A bérkocsisok megfélemezése. Mindenki előtt ismeretes, hogy a bérkocsisok mily visszaéléseket ünek a közönség bérére. Esakre az állapotokra már több ízben felhívtuk a rendőrség figyelmét — de rend még most sem tapasztalható és a helybeli bérkocsisok ellen még most is állandó a panasz. Szegeden a rendőrkapitány egy radikális intézkedéssel véget vetett a bérkocsisok hazelnének és a legkisebb visszaélést a leg-szigorubbán bünteti. Egy bérkocsistól azt megtagadta a fuvar, megtente a hajtsai igazolványát és megtette a lépéseket, hogy a lelkiismeretlen bérkocsist hadiunkára rendeljék ki. Ilyen intézkedés után nálunk is rendet teremte. Nagy szükség volna erre.

A szerkesztésért és kiadásért felelős:

FODOR KAROLY.

Szerkesztő: Dr. STERN JOZSEF.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin“-könyvnyomda gyárában Baján, Mátyás király-utca 2.

Szombaton

Rögös Mária és Turán Gusztávval

A T Ű Z,

egy művész tragédiája 4 felv.

Vasárnap

M. Johansen és Olaf Füssel

A szerelem halála,

drama 3 felv. Gunnar Tolnassal.

A királyné nyakéke,

detektívkomédia 3 felvonásban.

Az Urániában.

MODERN TESTNEVELŐ

Szent Antal-
utca 41. sz.

Üres nagy

cipőkremdobozokat
füvegből 30 fillérért
lemezből 20 fillérért

vesz

darabonként

Róna József

cég

(Grauau-gféle ház.)



HÍRDETÉSEK

jutányos áron
FELVÉTELNEK




Sirolin
"Roche"

Erőteljes jótékony és károsító
mennyiségű magbetegek ellen
tűdőbelegéségék,
gégehurut,
szarvartúr,
gyermek görvőkórja ellen.
Készítette: Dr. Sirolin, Bécs.



MICSAK!
SZANTÓI SAVANYVIZ
ISZUNK!

Szőlőprés és zuzó

eladó: Baja, Árpád-u 4

Keresek megvételre egy na-
gyobb, használt

meteor - kályhát.

Cím a „Corvin“-nyomdában.



*Egyáltalán a jaja de drága
Hamar PALMA beelőt raja*

A léztbarmat és lértperonos-
pora ellen egyetlen bevált
szer a

réz kénpor

melyet lujtással kell a szőlők
lombjára és lértjeire juttatni.
Legfontosabb a virágzás alatt
és közvetlenül utána porozni.
93% kén és 12% rézgálictar-
talom! Ára kg. 16 K, mázsánál
kisebb rendelésnél K 16-50.
Egyetlen beszerzési forrás:
a „Magy. Mezőgazdák Szövetkezete“
Budapest V., Árkotmány-u. 29.)

Szives figyelmébe!

A cs. kir. szab. Triestli Általános Biztosító Társulat
(Assicurazioni Generali)
Átiskült 1881-ben.

Hadikölcsön-életbiztosításokat

orvosi vizsgálattal vagy anélkül a legelőnyösebb feltételek
mellett köt.

Ist a társaságot mi ily biztosítások kötésére a legjob-
ban ajánljuk és mindennemű felvilágosítással díjtalanul szí-
vesen szolgálunk.

Bajai Kereskedelmi és Iparbank
Baja.

Ejjeli inspekciós
augusztus 5. reggeli 7 óráig
és vasárnap délután nyitva:
GYARMATI EMIL
gyógyszertára.



PALUGYAY
PEZSGŐ

RIVÁLÓ MINŐSÉGŰ HAZAI
TERMÉK

Watproof
elszigetelő anyag mellyel nedves faia-
kat és pincéket szárazzá lehet tenni.

Keramit-tégla
kapu bejárat és udvar burkolására.

Kutgyűrűk
esővíz-medencék kutak készítésére.

Mész és cement
állandóan friss minőségben,
ajánlja:

Grünhut Miksa
Spitzer-féle tégla és ce-
ment-gyár
Baja. Telefon 111.

A BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Hirdetéseinek ára:

**Házak, ingatlanok adásvétele, lakások bérbeadása,
mindenféle adás-vétel és ehhez hasonló hirdetések:**

10 szóig 6 korona — 20 szóig 8 korona. — 30 szóig 10 korona. — Ezentúl 50 szóig 15 korona.

Családi értesítések:

Eljegyzési és házassági hír 15 korona. — (Minden külön értesítés helyett) ha hozzá van fűzve 20 korona.

Arverési hirdetmények és egyéb hivatalos hirdetések:

egy hasábig 40 korona — minden további megkezdett hasáb $\frac{1}{4}$ hasáb 20 korona.

Hivatalos hirdetéseknel ugyanez az árszabály.

Közgyűlési meghívó pénztézeteknél vagy egyéb részvénytársaságnál 60 korona.

Mérleg hirdetés: fél oldal 160 korona — egész oldal 300 korona — két oldal 500 korona.

Aru hirdetések:

Egész oldal 300 korona — egész hasáb 90 korona — fél hasáb 50 kor. — negyed hasáb 38 kor.
nyolcad hasáb 16 korona — Egy tizenhatod hasáb 9 korona.

„Corvin”-nyomda
BAJA, Mátyás király-tér 8. szám
Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok
izléses, pontos és gyors
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala